2005年桂林市七校联考试题
语 文 

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分150分。考试时间：150分钟。
注意事项：1. 答题前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名、报名号填写在“答题卡”上，用2B铅笔将“答题卡”上相应的考试科目涂黑。
          2. 选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把“答题卡”上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷上。
           3．非选择题用黑色字迹钢笔或签字笔直接在试题卷上作答。不准使用铅笔和涂改液。
第Ⅰ卷（选择题，共42分）
一、（18分，每小题3分）
1、下列词语中加点字的读音全部不相同的一项是
A、数落  数额  数说  不可胜数       B、阐述  掸子  禅让  肆无忌惮
C、砧板  觇视  占卜  沾沾自喜       D、脊梁  畸形  汲取  人才济济
2、下列各组词语中，没有错别字的一组是
A、坐落  各行其是  闲情逸致  万事俱备，只欠东风
B、掣肘  无耻滥言  拾人牙慧  看菜吃饭，量体裁衣
C、精湛  颠扑不破  为虎作帐  千里之堤，溃于蚁穴
D、秉性  侧目而视  大气晚成  艳若桃李，冷若冰霜
3、依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是
①伊拉克持续动荡和接连不断的人质危机给全球股市带来巨大的       ，各国政府相继采取措施，防止再度出现经济危机。
②春节联欢晚会最后一个节目很        ，将现场的气氛推向了高潮。
③自私使一些人变得鼠目寸光，         不能摆正自己与他人、个人与集体的关系，         做出有损他人和集体的事情。
A、震荡   出彩   进而／从而      B、振荡   出色   进而／从而
C、震荡   出色   从而／进而      D、振荡   出彩   从而／进而
4、下列各句中加点的成语使用恰当的一项是
A、反对克隆技术的人的一个理由，是怕克隆出希特勒式的人物，其实这是杞人忧天。
B、教学工作中，教师对各类学生都要不卑不亢，不能因学习成绩的差异而有所偏爱。
C、国家提出的通过股市刺激消费的思路是经过深思熟虑的，决不会见异思迁，朝令夕改。
D、看到他熬红的眼睛，熬瘦的身影，大家都感激涕零地流下了眼泪。
5、下列各句中，标点符号使用正确的一项是
A、细细的秋雨——大约是今年的最后一场雨了吧——在窗外静静地飘洒着。
B、写什么景？怎样写景？为什么写景？是我们阅读分析散文时应注意的问题。
C、“黯然销魂者，唯别而已矣，”遥想古人送别也是一种雅人兴致。
D、抓住学习的四个环节，（预习、听讲、复习、作业）是提高学习成绩的有效途径。
6、下列各句中，没有语病的一句是
A、理想对于不同的阶级从来就有不同的认识，而只有像马克思那样胸怀全世界劳苦大众的人才可以称得上具有崇高理想的人。
B、要知道，在把事情没有弄清楚之前，你这样随意地批评指责，造成很坏的影响，这是一种极不负责任的态度。
C、市场经济的大潮推动了文艺事业的发展，许多作曲家、画家和其他优秀的文艺工作者都创作出了人民群众喜闻乐见的优秀作品。
D、春节期间，国务院有关部门发出通知，严禁发放使用各种代币券，并明确各种购物券、代币券等都是扰乱市场的违法行为。
二、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文字，完成7—10题。
纳米技术：扮美生活还是布下陷阱
纳米技术是继互联网、基因之后人们关注的又一大热点。纳米是一种几何尺寸的度量单位，长度仅为一米的十亿分之一，略等于45个原子排列起来的长度。采用纳米技术可以制造体积不超过数百个纳米的物体，其物体宽度仅有几十个原子聚集在一起的宽度。有关专家称，随着纳米技术的不断发展和推广应用，人们的生活将会发生革命性的变化。
然而，来自ETC的项目主管吉米·汤玛斯博士认为，纳米技术很可能是一些新的危险陷阱。吉米博士说，纳米技术将在人类健康、社会伦理、生态环境、可持续发展等等方面引发诸多的问题。他相信到2005年，纳米技术将会取代基本技术成为最受争议的应用技术。
纳米技术让科学家能够以纳米尺度研究、定义及控制材料的结构特性，藉以创造新的物质，包括生命体。由此不难想像，若用纳米技术操纵生物基因会制造出什么样的“怪物”来。基因芯片就是典型的纳米技术与基因生物学结合的产物。人们通过基因芯片能迅速查出自己基因密码中的缺陷，并利用纳米技术对错误的基因进行修正，然而当可以治愈各种遗传缺陷疾病和肿瘤的一天到来的时候，可怕的社会问题也会随之而来。对纳米最有兴趣的恐怕要数医药公司了。依靠纳米技术很容易把药物直接送到肺、心、肝、肾和大脑中去，能轻易进入皮肤，穿越血管。可是吉米指出，这些“伟大能力”治病救人却又很让人担心，因为它对人体的破坏可能同样巨大。医学界最津津乐道的是纳米技术渗入仿生学制出的机器人。它们微小得几乎看不见，仅由数千个原子组成。原本细胞中发生的所有更新和运行都是按照DNA分子的基因密码序列指令井然有序地进行的，纳米技术将可能仿照生命过程的各个环节制造出负责清除血管壁上沉积物的机器人，进入组织间隙清除癌细胞。问题是还没有研究由此引发的负反应。
了不起的纳米技术还不止如此，它可以被做成纳米感应器，能准确感知农田中气温、水分、阳光、土壤中氮气的变化，随时把信息传给坐在屋子里的农民，农民按一下键便“种完了地”……这些都是让吉米等学者忧虑的问题。因为目前90%的纳米研究在美国手中，约10%在欧洲和日本手中，他们担心“工厂生活资源”的新格局将引起广泛的失业和世界市场的失衡，特别是对发展中国家构成威胁。
7、下列对“纳米”概念的解释，最准确的一项是
A、纳米是继互联网、基因之后人类最新研究和开发的尖端技术。
B、纳米是一种长度仅为一米的十亿分之一的新型材料。
C、纳米是一种量度单位，其长度略等于45个原子排列起来的长度。
D、纳米是一种宽度只有几十个原子聚集在一起的物体。
8、下列对文中画线的句子的理解，不正确的一项是
A、如果运用纳米技术操纵生物基因，人们就可能制造出人类难以想像的“怪物”。
B、人们运用纳米技术治愈各种遗传缺陷疾病和肿瘤，可能会带来严重的社会问题。
C、依靠纳米技术制造的药物，其难以估量的负作用将对人体产生巨大的破坏。
D、纳米技术的应用，可能引发广泛失业和世界市场的失衡，对发展中国家构成威胁。
9、下列对纳米技术的功能的说明，不正确的一项是
A、纳米技术使科学家可以用纳米尺度研究、定义及控制材料的结构特性，用以创造新的物质，包括生命体。
B、纳米技术和基因生物学相结合，可以制造出基因芯片，用以迅速查出人体基因密码中的缺陷，并利用纳米技术对错误基因进行修正。
C、依靠纳米技术可以把药物直接送到人的肺、心、肝、肾和大脑之中，能轻易进入人的皮肤，穿越血管。
D、纳米技术渗入仿生学能制造出由几千个原子组成的微型的机器人，可用于在人体组织间隙清除癌细胞，其负作用比药物治疗要小。
10、根据原文的内容，下列推断正确的一项是
A、纳米技术同“克隆”技术一样，有可能带来一系列的社会问题和伦理方面的困惑和难题。
B、吉米博士认为，纳米技术将会完全取代基本技术而成为世界上功能无与伦比的应用技术
C、纳米技术是一把双刃剑，在给人类带来福音的同时，也必然会给人类带来一场难以想像的灾难。
D、由于纳米技术受到广泛的争议，世界各国对于纳米技术的研究和开发应用很可能会变得十分谨慎。
三、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成11－14题。
八大山人传
八大山人，明宁藩宗室，号人屋。“人屋”者，“广厦万间”之意也。性孤介，颖异绝伦。八岁即能诗，善书法，工篆刻，尤精绘事。尝写菡萏一枝，半开池中，败叶离披，横斜水面，生意勃然；张堂中，如清风徐来，香气常满室。又画龙，丈幅间蜿蜒升降，欲飞欲动；若使叶公见之，亦必大叫惊走也。善诙谐，喜议论，娓娓不倦。常倾倒四座。父某，亦工书画，名噪江右，然喑哑不能言。
甲申国亡，父随卒。人屋承父志，亦喑哑。左右承者事，皆语以目；合则颔之，否则摇头。对宾客寒暄以手，听人言古今事，心会处，则哑然笑。如是十余年，遂弃家为僧，自号曰“雪个”。未几病颠，初则伏地呜咽，已而仰天大笑，笑已，忽跌跔踊跃，叫号痛哭。或鼓腹高歌，或混舞于市，一日之间，颠态百出。市人恶其扰，醉之酒，则颠止。岁余，病间，更号曰“个山”。既而自摩其顶曰：“吾为僧矣，何不以驴名？”遂更号曰“个山驴”。数年，妻子俱死。或谓之曰：“斩先人祀，非所以为人后也，子无畏乎？”个山驴遂慨然蓄发谋妻子，号“八大山人”。其言曰：“八大者，四方四隅，皆我为大，而无大于我也。”
山人既嗜酒，无他好。人爱其笔墨，多置酒招之，预设墨汁数升，纸若干幅于座右。醉后见之，则欣然泼墨广幅间，或洒以敝帚，涂以败冠，盈纸肮脏，不可以目。然后捉笔渲染，或成山林，或成丘壑，花鸟竹石，无不入妙。如爱书，则攘臂搦管，狂叫大呼，洋洋洒洒，数十幅立就。醒时，欲求其片纸只字不可得，虽陈黄金百镒于前，勿顾也，颠如此。
外史氏曰：“山人果颠也乎哉？何其笔墨雄豪也？余尝阅山人诗画，大有唐宋人气魄。至于书法，则胎骨于魏晋矣。问其乡人，皆曰得之醉后。呜呼！其醉可及也，其颠不可及也！”
11、下列句中加点词语解释有误的一项是
A、性孤介                   孤介：孤傲，有骨气。
B、颖异绝伦                 绝伦：独一无二，无人能比。
C、娓娓不倦，常倾倒四座     倾倒：十分佩服
D、名噪江右                 江右：长江下游以西地区
12、下列各组句子中，加点词的意义和用法全都相同的一组是
A、｛eq \a(或鼓腹而歌，或混舞于市, 或师焉，或不焉         )    
B、｛eq \a(子无畏乎                      ,孰知赋敛之毒有甚于蛇者乎      )
C、｛eq \a(斩先人祀，非所以为人后也           ,吾所以为此者，以先国家之急而后私仇也)        
D、｛eq \a(合则颔之，否则摇头      ,故木受绳则直，金就砺则利)
13、下列各组句子中分别表现八大山人“性之颠”与“精绘事”的一组是
A、｛eq \a(性孤介，颖异绝伦。              ,张堂中，如清风徐来，香气常满室。) 
B、｛eq \a(初则伏地呜咽，已而仰天大笑。  ,若使叶公见之，亦必大惊叫走也。)
C、｛eq \a(既而自摩其顶曰：“吾为僧矣，何不以驴名？”,欣然泼墨广幅间，或洒以敝帚，涂以败冠。    )
D、｛eq \a(攘臂搦管，狂叫大呼，洋洋洒洒，数十幅立就。        ,捉笔渲染，或成山林，或成丘壑，花鸟竹石，无不入妙。)
14、下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是
A、八大山人从小聪慧异常，八岁就能作诗，特别擅长绘画，他画的荷花、龙，栩栩如生，极为传神。
B、国破家亡之后，八大山人的生活遭遇剧变，由贵族公子沦为混迹街头的乞丐。在装聋作哑十多年后出家为僧，几年后又因死了妻儿还俗。
C、八大山人后来常常于醉中作画，在宽大的画纸上，用破笤帚洒墨，用坏帽子涂抹，拿起笔画成山林丘壑、花鸟竹石，极为精妙。
D、作者认为八大山人诗画有唐宋气魄，书法有魏晋风骨，其成就跟他的痴迷癫狂分不开，后人难以企及。
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第Ⅱ卷（非选择题，共108分）
四、（18分）
15、把文言文中画线的句子翻译成现代汉语（8分）
①左右承事者，皆语以目。（3分）
译文：                                                             
②虽陈黄金百镒于前，勿顾也，其颠如此。（5分）
译文：                                                             
16、阅读下面一首词，然后回答问题。（6分）
   望江南  李 煜
多少恨，昨夜梦魂中。还似旧时游上苑，车如流水马如龙，花月正春风。
注：这首词写于亡国入宋后。
⑴这首词表达了作者怎样的思想感情？（2分）
⑵这首词抒发情感运用了怎样的艺术手法？结合词的内容具体分析。（4分）
17、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选两小题）（4分）
⑴ 学而不思则罔，                      。（《论语·为政》）
⑵ 老当益壮，                         ？
穷且益坚，                          。（王勃《滕王阁序》）
⑶                        ，深巷明朝卖杏花。（陆游《临安春雨初霁》）
五、（18分）
阅读下面文字，完成18－21题
         黄  土     邹志安
我父亲是一个极普通的农民，劳动一生，默默死去，像一把黄土。黄土长了庄稼，却不为太多的人注意。全中国老一辈的大多数农民都是这样。
他死于肺心病。这是严重威胁劳动人民健康的疾病之一。中国农民在平时，是不大主动去医院检查身体的，即使有病躺倒，还要拖磨。我父亲民国十八年遭年馑时去南山背粮，走冰溜子，回来时冻掉了十个脚指甲，并且扎下了病根。以后一直半生咳嗽，而从不看病吃药。直到死前几个月，在我强迫下才去医院作了平生第一次心电图。医生打比方说：“机器运转一生，主机已经磨损，太缺少修复和保养了！”为了挽救，吃“心脉宁”一类比较贵的药。他问：“一瓶多少钱？”听说要三元多，半天沉默不语，后来就说：“不要买药了，我不要紧。”当我不在时，就偷偷停止服药。他一定计算过：一瓶药的价钱要买近二十斤盐，要让儿媳们劳动好多天。
他平生也就只知道劳动。繁重的劳动使他累弯了腰。不知创造了多少财富，自己却舍不得乱花一分钱。有一次我给了他两元零用钱让他买点好吃的，半年后他还在身上装着。在重病期间他出现了谵语，净念叨“把猪喂了没有”、“把锄头安好”、“麦黄了就快收”之类。临死时他默默流泪，留恋这个世界——他为之洒尽汗水然而仍不富裕的世界。
父亲从来无事无非，关心而弄不明白国家大事，可以说在精神上是贫困的。富有者被给予，贫困者被剥夺，那么他是被剥夺了：从前因为贫困而没有机会接受文化教育，后来倒是不断地接受各种政治教育，而终于都没有弄明白。但他显然没有遗憾过，因为他有劳动，因此而填补了一切缺憾。巧者劳矣智者忧，无能者无所求……但他还有所求——祈求世事不乱，有安稳的日子。
他现在走了！黄土上劳动了一生，最后回到黄土里去。黄土是博大宽容的，无论善与恶，最终收容了所有的人。
那时我跪在泥水里为他送行。我曾经想过：他活了七十七岁，已很不容易；而我们周围能活七八十岁的老人又实在太少。不是老人们不想活，也绝非儿女们不孝顺，实在是因为生活水平太差。那么，尽快发展生产，改善人民生活，则是儿女们挽留老人多驻一时的最符孝道的方法了。哭也徒然，衰也无助。死者长已矣，生者当勉励。
将军和领导人死了，会有无数悼文，因为他们功勋昭著。一个普通劳动者死了，我们撒下一把黄土，并希望世人能够容纳。
18、这篇文章题为“黄土”，请结合阅读材料，简要分析“黄土”的象征意义。（4分）
19、请结合阅读材料，简要分析文中“父亲”这一人物形象的性格特点。（6分）
①                                                                
②                                                               
③                                                               
20、请用一两句话概括文中所反映的当时中国农村的状况。（4分）
21、下列对文章的赏析不正确的两项是（4分）
A、文中通过医生所打的比方，形象地描写出父亲积劳成疾、病入膏肓的身体状况。
B、父亲偷偷停止服药，主要是舍不得花钱，同时也说明当时缺乏起码的医药卫生条件。
C、父亲关心而弄不明白各种国家大事，既反映了他的爱国情结，也表现了他的愚昧无知。
D、文章开头说“我的父亲……像一把黄土”，结尾说“我撒下这一把黄土”，首尾呼应深化了“黄土”的象征意义。
E、作者文笔朴实，但善运用细节描写，生动地刻画出父亲的形象，表达了对父亲真挚的感情。
六、（12分）
22、高中毕业在即，同窗好友常用赠言表达彼此的情感。请你根据下列不同的“情境”各写一条赠言。（4分）
要求：①感情真挚，语言得体；②每条不超过30个字；
③不得出现校名、人名。
⑴给在你困难时曾经给你真挚帮助的同学。
赠言：                                                               
⑵给曾被你无意伤害而你一直心怀歉疚的同学。
赠言：                                                               
23、对同一样事物，可以有不同的评价，请依照例句，任选一事物，写两句对人生有警示意义的句子。（4分）
例：                粉笔
⑴褒扬：虽化作粉末，却实现了自己的人生价值。
⑵批评：虽描绘出图案，一生却总在受别人的操纵。
⑴褒扬：                                                        
⑵批评：                                                        
24、下面都是对联的上联，请选择其中一题对出下联。（4分）
第一题：独树难撑大厦，                       
            冬去山明水秀，                       
    第二题：立公心甘做公仆德乃大，                       
七、（60分）
25、阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
一个人从亚历山大帝王图书馆买下了一本书。这本书夹着一张纸，纸上写着点铁成金石的秘密。谁要是在黑海边找到了这块小点金石，谁就可以将任何金属点成纯金。纸条上说，这块奇石的外观与其他石头没有区别，只是它摸起来是温的。这个人来到黑海边，开始寻找点铁成金石。海边的石头很多，为了避免重复捡到他摸过的石头，他每捡到一块冰凉的石头就往海里扔，这样一天天、一月月、一年年过去了，他不气馁，继续捡石头扔石头。有一天，他捡起一块石头，是温的！他仍然随手扔到了海里，因为他已经养成了往海里扔石头的习惯。
我们平时是不是有某种习惯使我们做出了令人遗憾不已的事呢？培根说：“习惯真是一种顽强而巨大的力量，它可以主宰人生。”
你如何看待这个问题，请以“习惯与人生”为话题，立意自定，题目自拟，文体自选，写一篇不少于800字的文章。
参考答案:
一、1、B（阐chǎn  掸dǎn  禅shàn  惮dàn 。A、数额 读shù，其余读shǔ。C、占、沾读zhān，砧zhēn，觇chān。D、脊、济读jǐ  畸jī  汲jí）
2、A（B滥——谰  C、帐——伥  D、气——器）
3、C（“震荡”指动荡，对外界产生影响；“振荡”，指物体通过一个中心位置，不断作往复运动，一般不对外界产生影响。“出彩”有两个义项：①戏曲表演杀伤时涂抹红色表示流血，②指出丑；“出色”指特别好。“从而”表因果关系，“进而”表递进关系）
4、A（“不卑不亢”是自身的表现。“见异思迁”意思是指意志不坚定。“感激涕零”与后面“流下眼泪”重复）
5、A（B项中的三个问号应为逗号。C项中的第二个逗号应移至后引号的后面。D项中的逗号应在括号外）
6、C（A项主客颠倒，“理想对于不同的阶级”应为“不同的阶级对于理想”。B项语序不当，“没有”应置于“把”前。D项主宾不搭配，应在“各类”前加“发放使用” ）
二、7、C（纳米是一种度量单位）
8、C（“难以估量的负作用”无根据，文中仅是推测）
9、D（“其负作用比药物治疗要小”在文中没有根据）
10、A（B项“成为世界上功能无与伦比的应用技术”不是吉米博士的观点。C项“必然”理解不妥，仅是一种可能性；D项“世界各国对于纳米技术的研究和开发应用很可能会变得十分谨慎”无根据）
三、11、C  倾倒：使……十分佩服       12、D          13、B
14、B “沦为混迹街头的乞丐”并非实情
四、15、①（他）身边跟随的奉命办事的人，都用眼睛给他示意。（“承事者”、“语”、“以目”为重点词语，须落实）
②即使将百镒黄金陈放在他面前，他也不屑一顾，他就颠狂到这样的程度。（“虽”、“如此” 为重点词语，须落实）
16、⑴对往昔的无限眷恋，亡国后的无限凄凉
⑵反衬（衬托，以乐景写哀情）（答成“对比”不得分），昔日游上苑时的热闹与美好正显示了今日处境之凄苦。
17、⑴思而不学则殆。
⑵宁移白首之心  不坠青云之志
⑶小楼一夜听春雨（错、漏、添字均不得分）
    18、①象征了“我”父亲。②象征了辛勤一生、默默无闻的中国老一辈的农民。③象征了博大宽容。（答对两点即可给满分）
19、①勤劳，直到临终念念不忘的还是锄头、庄稼、收割。②节俭，对自己十分悭吝，舍不得乱花一分钱。③善良，与世无争，唯一的祈求是过上安稳的日子。④精神贫困，关心却不明白国家大事。（答对三点即可给满分）
20、广大农村还很落后，生活水平很差，人们精神贫困。
21、B C
六、22、略 
23、                  彩虹
褒扬：为了让别人赏心悦目，献上自己的七彩人生。
批评：务虚而不求实，注定了它只能昙花一现。
                       竹
褒扬：节气和谦虚的完善结合，使你生机勃勃。
批评：节外生枝怎么也掩不住内心的空虚。
24、第一题：众志能夺天工
        春来鸟语花香（莺歌燕舞）
第二题：去私念不谋私利品自高
七、25、略
附：译文
八大山人，是明朝宁藩的宗室，号人屋。“人屋”就是“广厦万间”的意思。他生性孤傲，有骨气，聪明绝伦，无人能比。八岁便能作诗，善于书法，长于篆刻，尤其精于绘画。曾经画一枝荷花，半开于池中，败叶散乱，横斜在水面，生气勃勃；张挂在堂中，好像有清风徐徐吹来，香气常充满整个屋子。又曾画龙，在丈幅之中蜿蜒升降，想要飞动一般；如果叶公见到了，也一定会大叫着惊慌逃跑的。他言语诙谐，喜欢议论，总是娓娓而谈，不知疲倦，使四座的人为之倾倒。其父某某，也长于书画，在长江下游西部地区名声很响，然而喑哑不能说话。
甲申年明朝灭亡，父亲随着去世。人屋继承父志，也喑哑不能说话，他身边跟随着的奉命办事的人，都用眼睛给他示意；如果合他的心意，人屋就点点头，如果不合心意，人屋就摇摇头。对宾客他用手表示寒暄之意，听人讲古今的事情，听到会心处，则不出声地发笑。这么着过了十多年，他便抛离家庭做和尚，自己取了个号叫“雪个”。没有多久就患了癫狂病，起初是伏在地上低声哭泣，过了一会就仰天大笑，笑完，忽然又不断跳跃，大声叫号痛哭。有时敲着肚皮高歌，有时在集市上乱舞。一天之内，癫狂之态种种不一。集市上的人讨厌他的扰乱，就用酒将他灌醉，他的癫狂也就停止了。过了一年多，他的病有了好转，就更号为“个山”。过了不久又自己抚摸着头顶说：“我已经做了和尚，为什么不用驴命名呢？”便改号为“个山驴”。过了几年，妻子儿女都死了。有人对他说：“断绝对祖先的祭祀，这可不是用来做先祖后代的办法，你难道不有所害怕吗？”个山驴便感慨地蓄发娶妻生育后代，并号为“八大山人”。他自己说：“所谓八大，就是四方四角，都是我为大，而没有比我大的。”
山人既已嗜好喝酒，也就没有其他的嗜好。人们喜欢他的画，大多置办了酒来招待他，预先准备几升墨汁、若干纸张在座位右边。山人酒醉后见到了，便高兴地泼墨在宽大的画纸上，有时候用破笤帚洒，用坏帽子涂，弄得满纸肮脏，不堪入目。这以后他提笔渲染，有的成山林，有的成丘壑，有的成花鸟竹石，无不精妙。如果碰到他爱画，那就撸起袖子，伸长胳膊，撮起裤管，狂叫大呼着，数十幅画片刻就画成了，他酒醒了，要想求他片纸只字都无法得到，即使将百镒黄金陈放在他的面前，他也不屑一顾，他就癫狂到这样的地步。
外史氏说：“山人果真癫吗？为什么他的笔墨那样雄豪呢？我曾经阅看山人诗画，觉得大有唐宋的气魄。至于书法，则是从魏晋脱胎而来的。问他的同乡人，都说那些书画都是从他醉后得
